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PADRÃO DE RESPOSTA 
 
 Definição da situação de armadilha da liquidez  
 A armadilha da liquidez é uma situação em que as taxas de juros estão tão baixas que a política monetária tradicional 
se torna ineficaz para estimular a economia. Isso ocorre porque, em vez de investir em títulos públicos ou outros ativos, os 
agentes econômicos preferem manter seu dinheiro em forma líquida (em espécie ou em contas correntes), devido ao baixo 
retorno oferecido pelos ativos financeiros, como títulos públicos ou compromissadas. Nessa situação, os indivíduos preferem 
manter dinheiro líquido, esperando que os juros subam no futuro. 
 
 Como a armadilha da liquidez afeta as curvas IS e LM 
 No modelo IS/LM, a armadilha da liquidez afeta principalmente a curva LM. Quando a economia entra em uma 
armadilha da liquidez, a curva LM se torna horizontal em um nível muito baixo de taxa de juros. Isso significa que, 
independentemente de quanto a oferta de moeda aumente, a taxa de juros não pode ser reduzida ainda mais para estimular a 
economia. A curva IS, que representa o equilíbrio no mercado de bens e serviços, pode ser relativamente insensível a essas 
mudanças, uma vez que o investimento e o consumo não reagem significativamente a novas quedas nas taxas de juros. Nessa 
situação, a política fiscal ganha mais relevância como instrumento capaz de estimular a economia. 
 
 Vale observar que se pode considerar satisfatória a menção do candidato à curva LM horizontal e que a preferência 
pela liquidez é infinita, que a curva IS pode possuir o formato tradicional e que ela se torna insensível à alteração da política 
monetária, ou seja, se o candidato explicar o formato das curvas, pode-se considerar como completa a explicação, dado o que 
se pede no enunciado. 
 
 O que acontece com a elasticidade da demanda por moeda e com a preferência pela liquidez 
 Na armadilha da liquidez, a demanda por moeda torna-se infinitamente elástica em relação à taxa de juros. Isso 
implica que qualquer aumento na oferta de moeda é completamente absorvido pela preferência à liquidez dos agentes 
econômicos, sem causar uma queda adicional nas taxas de juros. Os agentes econômicos preferem manter seus ativos em 
forma de dinheiro líquido, esperando uma recuperação futura nas taxas de juros, o que reflete uma alta preferência pela 
liquidez. 
 
 O que acontece com a política monetária na situação em que o a autoridade monetária fixa a quantidade de 
moeda 
 Quando a autoridade monetária, como o Banco Central do Brasil, fixa a quantidade de moeda em uma situação de 
armadilha da liquidez, a política monetária tradicional perde eficácia. Aumentos na oferta de moeda não conseguem reduzir 
ainda mais as taxas de juros, que já estão próximas de zero. Como resultado, o estímulo adicional à economia através da 
política monetária é mínimo. Nessa situação, a autoridade monetária pode precisar recorrer a medidas não convencionais, 
como a flexibilização quantitativa (compra de ativos financeiros para aumentar a base monetária) ou cooperar mais 
estreitamente com a política fiscal. A política fiscal pode ser mais eficaz em tais circunstâncias, pois aumentos nos gastos 
governamentais ou cortes de impostos podem deslocar a curva IS para a direita, aumentando a demanda agregada e 
estimulando a economia. 
 
 
 
QUESITOS AVALIADOS 
 
Quesito 2.1 Definição da situação de armadilha da liquidez 
Conceito 0 – Não atendeu ao solicitado ou o fez de forma totalmente incorreta. 
Conceito 1 – Definiu a situação de forma parcialmente correta ou insuficiente. 
Conceito 2 – Definiu correta e suficientemente a situação. 
 



Quesito 2.2 Efeitos da armadilha da liquidez na IS e na LM 
Conceito 0 – Não atendeu ao solicitado ou o fez de forma totalmente incorreta. 
Conceito 1 – Explicou correta e suficientemente os efeitos da armadilha apenas em relação à IS ou apenas em relação à LM. 
Conceito 2 – Explicou, de forma parcialmente correta ou insuficiente, os efeitos da armadilha em relação à IS e em relação à 
LM. 
Conceito 3 – Explicou correta e suficientemente os efeitos da armadilha em relação à IS e em relação à LM. 
 
Quesito 2.3 Esclarecimento sobre a elasticidade da demanda por moeda e a preferência pela liquidez  
Conceito 0 – Não atendeu ao solicitado ou o fez de forma totalmente incorreta. 
Conceito 1 – Esclareceu correta e suficientemente o que ocorre ou com a elasticidade da demanda por moeda ou com a 
preferência pela liquidez.  
Conceito 2 – Esclareceu, de forma parcialmente correta ou insuficiente, o que ocorre com a elasticidade da demanda por 
moeda e com a preferência pela liquidez. 
Conceito 3 – Esclareceu correta e suficientemente o que ocorre com a elasticidade da demanda por moeda e com a preferência 
pela liquidez. 
 
Quesito 2.4 Explicitação da efetividade da política monetária 
Conceito 0 – Não atendeu ao solicitado ou o fez de forma totalmente incorreta. 
Conceito 1 – Explicitou, de forma parcialmente correta ou insuficiente, a efetividade da política monetária.  
Conceito 2 – Explicitou correta e suficientemente a efetividade da política monetária. 
 
 


